

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Омельченко Марии Анатольевны  
«Аттенуированные симптомы шизофрении при юношеских депрессиях  
(клинико-психопатологические, патогенетические и прогностические  
аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия»  
(медицинские науки)

Настоящая диссертационная работа М.А. Омельченко является актуальной в свете современных представлений об «аттенуированной психотическом синдроме», наличие которого, с одной стороны, не вызывает сомнения исследователей, а с другой стороны, обладает недостоверной прогностической значимостью. Аттенуированные позитивные симптомы, по разным данным, могут выявляться на ранних этапах различных психических заболеваний, как аффективного и невротического, так и психотического спектра. Также имеются свидетельства наличия этих симптомов в общей популяции, особенно у лиц подростково-юношеского возраста. Однако сочетание этих симптомов с депрессивными расстройствами могут иметь большую нозологическую специфичность. К настоящему времени существует ограниченное количество работ, в которых бы рассматривалось такое комплексное взаимодействие между депрессивными и аттенуированными шизофреническими симптомами, в связи с чем, представленное исследование обладает бесспорной научной новизной.

Важным в этой связи представляется создание клинически значимых моделей шизофрении, и если на этапах с развернутой клинической симптоматикой заболевания это представляется возможным, то на инициальной стадии в проспективных исследованиях верификация начавшегося эндогенного процесса вызывает сложности. Работа М.А. Омельченко внесла существенный вклад в разработку критериев риска по шизофрении в когорте молодых людей, т.е. в той возрастной группе, которая максимально подвержена риску манифестации заболевания. Возможность распознавать инициальный этап шизофрении при первичном обращении молодого человека за психиатрической помощью открывает новые горизонты для развития профилактического направления в психиатрии, в рамках которого ранняя интервенция может привести к существенным изменениям течения заболевания и его исходов. В научном отношении выделенная М.А. Омельченко группа риска по шизофрении может стать плацдармом для изучения новых, более эффективных и безопасных методик лечения, а также оценки их возможности влияния на последующие стадии заболевания.

Особенного внимания заслуживает глава по терапии аттенуированных симптомов шизофрении в структуре юношеских депрессий. До настоящего времени остро стоит вопрос о правомочности назначения нейролептических препаратов у данной когорты больных. Однако также имеются и сведения о большей эффективности антипсихотиков при их комбинированном назначении с антидепрессантами при лечении юношеских депрессий. Общеизвестно, что в структуре депрессий этого возрастного периода часто встречаются симптомы психопатоподобного, а также неврозоподобного уровня, что значительно снижает эффективность монотерапии антидепрессантами. С другой стороны, у больных юношеского возраста с большей частотой формируются побочные явления, в том числе и метаболические нарушения при лечении антипсихотиками, что приводит к снижению комплаентности и отказе от продолжения лечения.


В этом отношении в диссертационной работе М.А. Омельченко приведены данные о значительно меньшей эффективности монотерапии антидепрессантами не только больных клинической группы, но и группы сравнения, у которых в структуре депрессии аттенуированные симптомы шизофрении не выявляются. Полученные результаты представляют особую важность для врачей амбулаторного звена, способствуют повышению качества медицинской помощи больным юношеского возраста, впервые попавшим в поле зрения психиатра с депрессивными симптомами.

Также автором проанализирована эффективность и частота назначения различных нейролептиков с установлением наиболее эффективных, которые можно применять как препараты первого выбора для лечения выделенных типов аттенуированных симптомов шизофрении, включающих аттенуированные позитивные, негативные и симптомы дезорганизации. Интересным представляется анализ частоты назначения и эффективности различных антидепрессантов с учетом клинических особенностей депрессий, а также динамики их обратного развития. Важным представляется дополнение психофармакотерапии психотерапевтическими мероприятиями, включающими как когнитивно-поведенческую терапию с применением наиболее эффективных протоколов, положительно зарекомендовавших себя для лечения больных из группы риска по развитию шизофрении, психообразование, потребностно-ориентированную терапию, в также методики групповой и семейной терапии, направленные на улучшения микросоциальных отношений как в семье, так и коллективах, в которых находится больной. Анализ факторов, влияющих на комплаентность, позволяет выработать стратегии по ее повышению и созданию адекватного

альянса между больным, его врачом и ближайшими родственниками, что является залогом успешного проведения поддерживающего и профилактического, противорецидивного, лечения.

Диссертационное исследование Омельченко М.А. является актуальной квалификационной работой, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне, что полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

**Заведующая кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии ФГБОУ ВО «Саратовского ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава РФ, доктор медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки), профессор**

 **Барыльник Юлия Борисовна**

«30» апреля 2021 г.

**Подпись доктора медицинских наук, профессора Барыльник Юлии Борисовны заверяю:**

**Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО «Саратовского ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава РФ, доктор медицинских наук**

**Липатова Татьяна Евгеньевна**

**Адрес: 410028, г. Саратов, Большая Казачья, 112,**

**Тел.: +7 (8452) 27-33-70; +7 (8452) 66-97-00; e-mail: meduniv@sgmu.ru**

